



ОТ ДРЕВНИХ СТОЙБИЩ ДО ПЕРВЫХ ГОРОДОВ

Археологические памятники не похожи на привычные нам скульптуры, монументы или здания с интересной архитектурой. Для археологов памятник – это и древний надгробный камень, и остатки древнего жилища, и развалины крепости, и земляная насыпь... Даже погребальное сооружение – могила, курган, катакомба – может рассказать учёным многое о жизни древних людей. За такими памятниками и охотятся археологи.

Стоянки и стойбища: со времён неандертальцев

Самые древние памятники – это **стоянки первобытных людей** каменного века. Они жили в шалаших, пещерах, под навесами огромных скал – всё зависело от рельефа местности. На таких стоянках люди обитали тысячелетиями, строили жилища из крупных костей животных и из дерева. Временные стоянки людей бронзового и железного веков называются **стойбища и кочевья**. Кочевники приводили сюда скот на летние пастбища, а с наступлением холода уходили в более тёплые места. В каменном и бронзовом веках (8–3 тыс. лет назад) стоянки древних людей располагались вблизи современных города Грайворона, сёл Белый Плёт Вейделевского района, Шелаево и Герасимовка Валуйского городского округа и на других территориях по берегам рек Ворсклы и Оскола.



Городища: защита от опасности

Городища – это остатки древних крепостей. Их в нашем крае возводили разные племена железного века: скифы, население Хазарского каганата, северяне.

Также на нашей земле строили городища древнерусские народы и русские переселенцы в те времена, когда наш край вошёл в состав Московского государства.

Городища возводили, как правило, на высоких и труднодоступных мысах (так называется участок суши, который, словно клин, врезается в реку, озеро, море). Строители городищ чаще всего выбирали мыс, стороны которого имели крутые склоны. А четвёртую сторону мыса (её называли **напольной**, потому что она выходила «в поле», соединяя мыс с большой территорией той или иной местности) перекрывали оборонительными сооружениями – рвами и валами. Иногда их строили в несколько линий, чтобы усилить защиту крепости. Например, у села Дмитриевка севернее Шебекино защитники крепости построили три линии оборонительных сооружений.



Иногда валами и рвами опоясывали мыс не только с напольной, но и со всех сторон. Ров никогда не заполняли водой – такого количества просто неоткуда было взять, да и она просто впиталась бы в землю.

Зачастую городище не могло вместить в себя всех жителей. Поэтому люди редко селились за укреплёнными стенами и прятались там только во время военной опасности. Жили же наши далёкие предки на селищах. Их строили вблизи городищ, чтобы успеть спрятаться от врага. **Селища** – это неукреплённые, то есть не огороженные рвами, валами, стенами и заборами поселения, прообразы современных сёл и посёлков. От них уже ничего не осталось. Только специалист может сказать, что на конкретном поле несколько веков назад стояли жилища и кипела жизнь.

Самые древние крепости в наших краях люди строили из дерева. В 16–17-м веках, уже во время развития Московского государства, в пограничных районах также возводили крепости из дерева. Вся Белгородская черта, протянувшаяся почти на 800 километров, состояла из деревянных городов и острогов, соединённых земляными валами и древними укреплениями.

Но дерево – материал недолговечный и в земле не сохраняется. Деревянные постройки почти полностью сгорают в огне. Следы пожара в виде обожжённых участков грунта археологи нашли на скифских городищах у сёл Стрелецкого Красногвардейского района и Петропавловки Чернянского района.

Во времена Хазарского каганата строили крепости из кирпича и камня. Их остатки и сейчас находят на месте древних городищ в бассейне Тихой Сосны.



**Об этих и других ранних вехах
истории Белгородской земли можно прочесть
в книге «Белгородские древности»**

Купить книгу по минимальной цене можно в Издательском доме «Мир Белогорья» (г. Белгород, пр. Славы, 100, по будням с 9:00 до 18:00)

или на сайте www.podpiska31.ru.
Также книгу продают в газетных киосках и у других распространителей.

Звоните по телефону (4722) 32-02-74 – мы расскажем, как и где купить книгу, а также поможем с бесплатной доставкой.



Реклама

